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Wstęp Szanowni Państwo,

oddajemy w Wasze ręce kolejne wydanie Polskiego Barometru 
TMF Group. 

W kwartalnych Barometrach przyglądamy się bieżącym zmia-
nom regulacyjnym wpływającym na prowadzenie biznesu  
w Polsce. 

W opracowaniu eksperci TMF Group wskazują najważniejsze 
naszym zdaniem zarówno pozytywne, jak i będące wyzwa-
niem dla prowadzących biznes zmiany regulacyjne, a także 
zapowiedzi takich zmian.  

Na co dzień pomagamy naszym klientom inwestować  
i działać bezpiecznie na całym świecie. Jesteśmy aktywni 
w 87 jurysdykcjach, a w Polsce zatrudniamy ponad 1000 
pracowników w TMF Poland oraz w Regionalnym Centrum 
Rozwoju TMF.

TMF Poland jest jedną z największych spółek Grupy TMF  
w Europie. 

W niniejszym Barometrze obejmującym pierwszy kwartał 
2025 roku wyróżniliśmy 14 zmian, które mogą mieć wpływ 
na prowadzenie biznesu w Polsce – osiem negatywnych 
i dziewięć pozytywnych. Ta matematyczna niespójność wyni-
ka z faktu, że niektóre zmiany niosą ze sobą naszym zdaniem 
zarówno korzyści, jak i wyzwania dla prowadzenia biznesu  
w Polsce.

W zależności od ich charakteru dotyczą małych, średnich lub 
dużych firm. 

W imieniu swoim i całego zespołu TMF Group zapraszam 
do lektury.

 
Joanna Romańczuk 
dyrektor TMF Group  
na obszar Polski i Europy Północnej
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Pozytywne i neutralne
dla prowadzenia biznesu w Polsce zmiany lub zapowiedzi zmian

Inicjatywa Sprawdzamy – pierwsze propozy-
cje zmian ułatwiające prowadzenie biznesu 
w Polsce 

Inicjatywa SprawdzaMY zapoczątkowana przez premiera  
Donalda Tuska, a koordynowana przez Rafała Brzoskę 
ma na celu uproszczenie przepisów i zmniejszenie biurokracji 
w Polsce, co może znacząco ułatwić prowadzenie biznesu 
w naszym kraju. 

W połowie lutego 2025 r. zespół ds. deregulacji przedstawił 
swoje pierwsze propozycje zmian. Wśród najkorzystniejszych 
naszym zdaniem propozycji dla biznesu znalazły się zwolnie-
nie podmiotowe z  VAT dla mikrofirm na poziomie 350 tys. zł., 
zmiany zmierzające do uproszczeń w wymogach raportowania 
ESG, domniemanie niewinności podatnika oraz brak kar dla 
podatników i księgowych za niecelowe błędy i pomyłki, ograni-
czenie stosowania kar w VAT oraz 50 proc. odsetek za zwłokę, 
nienaliczenie odsetek za zwłokę w przypadku kontroli przekra-
czającej sześć miesięcy, blokowanie kont tylko w przypadku 
twardych dowodów na oszustwo podatkowe.

„Zdecydowania większość postulatów 
zaproponowanych przez zespół Rafała Brzoski może 
być odbierana pozytywnie, ponieważ są odpowiedzią 
na bolączki wielu przedsiębiorców. Niemniej jednak 

musimy poczekać na decyzję władz, które z nich 
ostatecznie zostaną zaakceptowane i wdrożone”. 

Magdalena Grzegorczyk 
ekspert TMF Group

TMF Group      |     Polski Barometr TMF Group      |      Q1 2025 3



Zmiany w składce zdrowotnej

Z początkiem 2025 roku weszły w życie istotne zmiany w zakre-
sie opłacania składki zdrowotnej przez przedsiębiorców, które 
przyniosą im wymierne korzyści finansowe.

Minimalna składka zdrowotna dla przedsiębiorców rozliczają-
cych się na zasadach ogólnych, liniowo oraz kartą podatkową 
będzie naliczana od 75 proc. minimalnego wynagrodzenia 
(dotychczas było to 100 proc.). Oznacza to realne obniże-
nie składki aż o 25 proc. Nowa minimalna składka wyniesie 
314,96 zł miesięcznie, co przełoży się na oszczędność w wyso-
kości 104,98 zł każdego miesiąca dla przedsiębiorców o niskich 
dochodach lub ponoszących straty.

Zmianą na plus jest dobrowolne wyłączenie ze składki zdrowot-
nej przychodów ze sprzedaży środków trwałych. Przedsiębiorcy 
zyskają możliwość samodzielnego decydowania, czy chcą 
uwzględniać przychody i koszty związane ze sprzedażą środ-
ków trwałych w podstawie naliczania składki zdrowotnej. Dzięki 
temu zyskają większą elastyczność w planowaniu obciążeń 
fiskalnych. Jeśli uznają, że ich sytuacja finansowa na tym zyska, 
mogą je uwzględnić. Jeśli nie – mają prawo pominąć te przy-
chody, co może skutkować niższą składką zdrowotną.

„Nowe regulacje w zakresie składki zdrowotnej 
to długo wyczekiwany krok w stronę realnego wsparcia 

dla mikroprzedsiębiorców i osób prowadzących 
jednoosobową działalność gospodarczą. Zmniejszenie 

obowiązkowych kosztów oraz większa elastyczność 
w rozliczeniach to nie tylko ulga dla firm o niskich 
przychodach, ale również impuls prorozwojowy.  

W obliczu rosnących kosztów prowadzenia działalności 
każda oszczędność ma znaczenie – a w tym przypadku 

zmiany przynoszą konkretne, comiesięczne korzyści 
finansowe”.

Magdalena Grzegorczyk 
ekspert TMF Group 
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Odpisy amortyzacyjne w spółkach nierucho-
mościowych – precedensowy wyrok Naczel-
nego Sądu Administracyjnego z 28 stycznia 
2025 r.

Spółki nieruchomościowe mogą dokonywać odpisów amorty-
zacyjnych dokonywanych od wartości początkowej nierucho-
mości, jeżeli na gruncie ustawy o rachunkowości nie będą one 
uznawane za środki trwałe podlegające amortyzacji. To pre-
cedensowy wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego, który 
zajął stanowisko w tej sprawie w styczniu 2025 roku. 

Spółka nieruchomościowa to podmiot, w którym co najmniej  
50 proc. wartości rynkowej aktywów w dowolnym okresie bez-
pośrednio po sobie następujących 12 miesięcy, stanowiły nieru-
chomości położone na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej lub 
prawa do tych nieruchomości.

Dotychczas organy podatkowe odmawiały tym podatnikom 
prawa do amortyzacji podatkowej, gdy nieruchomość była 
uznawana za inwestycyjną i nie dokonywano od niej odpisów 
amortyzacyjnych według przepisów o rachunkowości. Według 
organów, podatkowe odpisy nie mogły być wyższe niż odpisy 
rachunkowe, więc limit dla podatników wynosił zero. 

Chociaż uzasadnienia do wyroku NSA nie są jednoznaczne,  
a stanowisko organów podatkowych nadal budzi wątpliwości, 
spółki nieruchomościowe będą mogły korzystać z możliwości 
dokonywania odpisów amortyzacyjnych zgodnie z limitami. 
Ponadto podatnicy, którzy nie dokonywali odpisów amortyzacyj-
nych ze względu na brak amortyzacji wynikającej z ustawy o ra-
chunkowości zyskali możliwość do ich dokonywania w podatku 
dochodowym. Pozwoli to na zmniejszenie bieżącego obciążenia 
podatkowego, ale także umożliwi ubieganie się  
o zwrot nadpłaconego podatku za lata poprzednie. 

„Orzeczenie otwiera drogę do większej elastyczności  
w rozliczaniu kosztów podatkowych, a tym samym – 
do obniżenia efektywnego opodatkowania. Co istotne, 

podatnicy zyskują również możliwość ubiegania się  
o zwrot nadpłaconego podatku za lata ubiegłe. To realna 
korzyść finansowa oraz sygnał, że wykładnia przepisów 

może uwzględniać ich cel i logikę gospodarczą.”

Magdalena Grzegorczyk 
ekspert TMF Group
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Ulga podatkowa dla bezpieczeństwa  
– projekt Krajowej Izby Doradców  
Podatkowych

Na koniec marca 2025 r. na stronach Krajowej Izby Doradców 
Podatkowych (KIDP pojawiła się informacja o zaawansowa-
nych pracach związanych z nowym projektem ulgi podatko-
wej – tzw. ulgi dla bezpieczeństwa. Projekt zakłada możli-
wość obniżenia podstawy opodatkowania przez firmy (i osoby 
fizyczne) poprzez uwzględnienie w kosztach prowadzenia 
działalności wydatków na sprzęt ochronny oraz szkolenia,  
np. z zakresu pierwszej pomocy i ratownictwa.

W najbliższym czasie projekt ma trafić do Ministerstwa Finan-
sów. 

„Wprowadzenie tej ulgi wpisuje się w szerszy trend 
promowania odpowiedzialności społecznej biznesu 
i prewencji w miejscu pracy. Może stanowić istotny 

bodziec dla firm do inwestowania w poprawę 
warunków BHP, jednocześnie przynosząc realne 

korzyści finansowe. Jeśli projekt uzyska akceptację 
Ministerstwa Finansów, będzie to krok w stronę 

nowoczesnego systemu podatkowego, który 
wspiera nie tylko rozwój gospodarczy, ale również 

bezpieczeństwo pracowników.”

Magdalena Grzegorczyk 
ekspert TMF Group

Projekt rozporządzenia w sprawie prowa-
dzenia podatkowych ksiąg przychodów  
i rozchodów w formie elektronicznej	

W marcu 2025 roku na stronie Ministerstwa Finansów pojawił 
się projekt nowego rozporządzenia w sprawie prowadzenia 
Podatkowych Ksiąg Przychodów i Rozchodów, który zezwala 
na prowadzenie jej za pomocą programów komputerowych, 
niemniej jednak przewidziane są wyjątki. Minister finansów 
będzie mógł określić grupy podatników zwolnionych z elek-
tronicznej formy ksiąg bądź zwolnionych z obowiązku ich 
przesyłania do organów skarbowych. 

Rozporządzenie wprowadza dodatkowe kolumny w podat-
kowej księdze przychodów i rozchodów służące identyfikacji 
faktur wystawionych za pośrednictwem Krajowego Syste-
mu e-Faktur oraz numeru NIP kontrahentów. Ujednolicono 
również terminy dokonywania wpisów, nakazując ich doko-
nywanie do 20. dnia następnego miesiąca. Co istotne, nowe 
rozporządzenie znosi wymóg fizycznego przechowywania 
ksiąg i dokumentów oraz likwiduje możliwość dokumentowa-
nia niektórych zakupów bez NIP. Rozporządzenie ma wejść 
w życie 1 stycznia 2026 roku.

W dalszej części Barometru wskazujemy również na aspekty 
tej zmiany stanowiące wyzwania dla biznesu. 

„Cyfryzacja PKPiR to naturalny etap rozwoju systemu 
podatkowego – zwiększa przejrzystość, automatyzuje 

procesy i zbliża nas do standardów nowoczesnej 
e-księgowości. Integracja z KSeF oraz zniesienie 

obowiązku fizycznego przechowywania dokumentów 
mogą realnie odciążyć zarówno przedsiębiorców,  

jak i administrację skarbową.”

Magdalena Grzegorczyk 
ekspert TMF Group
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Split payment – przedłużenie obowiązkowe-
go mechanizmu podzielonej płatności  
w Polsce do 28 lutego 2028 r.

W styczniu 2025 r. Komisja Europejska zgodziła się na prze-
dłużenie obowiązkowego mechanizmu podzielonej płatności 
w Polsce do 28 lutego 2028 roku. Decyzja ta wymaga jeszcze 
zatwierdzenia przez Radę Unii Europejskiej.

Mechanizm podzielonej płatności obowiązuje w Polsce od 2019 
roku. Domniemanie należytej staranności w przypadku kwestio-
nowania prawa do odliczenia podatku VAT, brak sankcji za prze-
lew na rachunek nieujęty w wykazie podatników VAT, przyspie-
szony zwrot podatku na rachunek VAT, brak sankcji VAT do kwot 
zapłaconych w mechanizmie podzielonej płatności to główne 
korzyści dla przedsiębiorców ze stosowania split payment.  

W dalszej części Barometru wskazujemy również na aspekty tej 
zmiany stanowiące wyzwania dla biznesu. 

„Mechanizm podzielonej płatności to jedno 
z najskuteczniejszych narzędzi uszczelniających 

system VAT w Polsce. Choć początkowo budził obawy 
przedsiębiorców, dziś jest postrzegany jako ważny 

element zapewniający przejrzystość i bezpieczeństwo 
w obrocie gospodarczym. Split payment ogranicza 

ryzyko wpadnięcia w łańcuch nieuczciwych transakcji 
i chroni podatników przed ewentualnymi sankcjami 

ze strony organów skarbowych. Z perspektywy 
przedsiębiorców, to również szansa na szybszy zwrot 

VAT i lepszą kontrolę nad płynnością finansową, 
mimo że część środków pozostaje na wyodrębnionym 

rachunku. W dłuższej perspektywie split payment sprzyja 
budowie uczciwego i stabilnego otoczenia biznesowego, 

co jest korzyścią nie tylko dla firm, ale i dla całej 
gospodarki.”

Magdalena Grzegorczyk 
ekspert TMF Group
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Zwolnienie podmiotowe VAT  
dla podatników z Unii Europejskiej

W styczniu 2025 roku weszła w życie ustawa dotycząca zmian 
w ustawie o podatku od towarów i usług. Zmiany dotyczą głów-
nie małych przedsiębiorstw. Podatnicy posiadający siedzibę 
działalności gospodarczej w państwach członkowskich innych 
niż Rzeczpospolita Polska, będą mogli skorzystać ze zwolnienia 
podmiotowego w Polsce po spełnieniu określonych w ustawie 
o VAT warunków. 

Jednocześnie podatnicy posiadający siedzibę działalności 
gospodarczej na terytorium Polski, również po spełnieniu 
określonych warunków, będą mogli skorzystać ze zwolnienia 
podmiotowego w innym państwie członkowskim, na warunkach 
określonych przez to państwo. 

Przedsiębiorstwa są uprawnione do skorzystania ze zwolnienia 
w momencie, gdy roczny obrót nie przekroczy wyznaczonego 
progu w kraju, w którym VAT jest należny.  Warto zaznaczyć, 
że zwolnienie nie może przekroczyć 85 tys. euro albo równowar-
tości kwoty w walucie konkretnego kraju, czyli górnego limitu 
zapisanego w dyrektywie VAT. Konkretne kwoty mniejsze lub 
równe temu limitowi wskazują poszczególne kraje.

Ustawa o VAT obecnie daje możliwość stosowania zwolnienia 
podmiotowego podatnikom posiadającym siedzibę działalności 
gospodarczej na terytorium Polski, u których wartość sprzedaży 
nie przekroczyła łącznie w poprzednim roku podatkowym kwoty 
200 tys. zł. 

Ustawa wprowadza również nowe zasady określania miejsca 
świadczenia usług - takich jak usługi wstępu na imprezy kultu-
ralne, artystyczne, sportowe, naukowe, edukacyjne, rozrywkowe, 
w przypadku, gdy obecność ostatecznego odbiorcy takich usług 
jest wirtualna.

Chodzi o usługi transmitowane bądź też udostępniane w inny 
wirtualny sposób. 

„Wprowadzona zmiana w naszym przekonaniu 
jest pozytywna dla biznesu. Procedura stanowi 

uproszczenie zasad związanych z VAT, ponieważ 
zmniejsza ona znacznie obowiązki administracyjne 

małych przedsiębiorców, którzy nie posiadają siedziby 
działalności gospodarczej na terytorium państwa 

członkowskiego, w którym prowadzona jest działalność 
gospodarcza.”

Zespół ekspertów  
działu Księgowości i podatków w TMF Group
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Kasowy PIT

Od stycznia 2025 roku zaczęły obowiązywać przepisy wpro-
wadzające tzw. kasowy PIT – nową możliwość rozliczania 
podatku dochodowego w momencie faktycznego otrzymania 
zapłaty. 

Z możliwości rozliczenia kasowego PIT mogą skorzystać 
przedsiębiorcy prowadzący działalność samodzielnie, u któ-
rych przychody z działalności w poprzednim roku podatko-
wym nie przekroczyły kwoty 250 tys. euro, a także ci, którzy 
dopiero rozpoczynają działalność gospodarczą. Łącznie 
będzie mogło skorzystać z tej opcji ponad dwa miliony podat-
ników.

„Kasowy PIT to spore ułatwienie i obniżenie ryzyka 
dla przedsiębiorców poprzez zapłatę podatku tylko 

od faktycznie zapłaconych przez kontrahenta faktur. 
Rozwiązanie jest szczególnie korzystne dla wszystkich 

przedsiębiorców, dla których opóźnienia w płatności 
powodowały utratę płynności finansowej.” 

Magdalena Grzegorczyk 
ekspert TMF Group

Zmiany w ordynacji podatkowej

W marcu 2025 roku rząd opublikował projekt zmian przepi-
sów ordynacji podatkowej w głównej mierze odnoszące się 
do schematów podatkowych (tzw. MDR). Nadrzędnym celem 
zmian jest uproszczenie i doprecyzowanie przepisów.  

Główne korzyści dla firm i doradców to m.in. zmniejszenie 
obowiązków raportowych – niektóre schematy, które wcze-
śniej trzeba było zgłaszać, nie będą już wymagały raportowa-
nia, np. jeśli firma już przekazała te dane w innych dokumen-
tach, takich jak sprawozdania o cenach transferowych. 

Dobra wiadomość dla przedsiębiorców jest też taka, że za nie-
właściwe wykonanie obowiązków w zgłoszeniach MDR będą 
niższe sankcje. 

W dalszej części Barometru wskazujemy również na aspekty 
tej zmiany stanowiące wyzwania dla biznesu.

„Zmiany mają na celu zmniejszenie biurokracji, 
ułatwienie raportowania i ograniczenie ryzyka kar. 

Choć część przepisów nadal może budzić wątpliwości, 
kierunek zmian wskazuje, że rząd stara się dostosować 

obowiązki do realiów i uprościć procesy.” 

Magdalena Grzegorczyk  
ekspert TMF Group
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Platforma ESAP (Europejski Pojedynczy 
Punkt Dostępu)

W styczniu 2025 r. na stronie Rządowego Centrum Legislacji 
opublikowano projekt ustawy przygotowanej przez Minister-
stwo Finansów zmieniającej szereg ustaw, a mającej na celu 
dostosowanie przepisów krajowych do zmian europejskich. 

ESAP to platforma zbierająca publiczne informacje o podmio-
tach i ich produktach związanych z usługami finansowymi, 
rynkami kapitałowymi, a także zrównoważonym rozwojem 
w Unii Europejskiej. ESAP jest skierowany przede wszystkim 
do użytkowników takich jak inwestorzy, analitycy finansowi 
i pośrednicy rynkowi, jednak zapewni także dostęp do informa-
cji uczelniom czy osobom prywatnym.

Platforma European Single Access Point (ESAP) ma zostać 
uruchomiona do 10 lipca 2027 roku. 

Podmioty, które będą musiały uzupełniać dane w rejestrze 
to m.in. banki, towarzystwa funduszy inwestycyjnych, domy 
i biura maklerskie, krajowe instytucje płatnicze, dostawcy usług 
w zakresie kryptowalut, zakłady ubezpieczeń i zakłady reaseku-
racji, biegli rewidenci i firmy audytorskie, jednostki zobowiązane 
do sporządzenia sprawozdawczości w zakresie zrównoważone-
go rozwoju. 

Obowiązek zbierania danych będzie należał do Komisji Nadzoru 
Finansowego, Bankowego Funduszu Gwarancyjnego, Polskiej 
Agencji Nadzoru Audytowego, Centralnej Informacji Krajowego 
Rejestru Sądowego oraz Krajowej Rady Biegłych Rewidentów.

„Platforma ESAP wymusi udostępnianie danych nie tylko 
finansowych, ale również pozafinansowych – w tym 

dotyczących zrównoważonego rozwoju – w jednolitym 
formacie, dostępnym publicznie i bezpłatnie. W praktyce 

oznacza to konieczność przystosowania systemów 
raportowych, zatrudnienia dodatkowych specjalistów, 

a w wielu przypadkach – skorzystania z usług doradców 
prawnych i ESG.”

Magdalena Grzegorczyk 
ekspert TMF Group

Wymagające
dla prowadzenia biznesu w Polsce zmiany lub zapowiedzi zmian
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Plany podatku cyfrowego od Big Techów

W najbliższym czasie Ministerstwo Cyfryzacji ma zaprezento-
wać model podatku cyfrowego od przychodów bądź zysków 
big techów. Podatek miałby objąć swoim zakresem duże 
korporacje na wzór podatków cyfrowych, które funkcjonują 
w 35 krajach, jak chociażby we Francji, Kanadzie czy Wielkiej 
Brytanii. 

W założeniu, podatek miałby zasilić państwową kasę w celu 
wspierania technologicznego i finansowego rodzimych firm 
(start-upy, deep techy, przedsiębiorstwa chmurowe), nie tylko 
na rozwój sztucznej inteligencji, ale szeroko pojętej techno-
logii. Choć podatek cyfrowy ma być formalnie nakładany 
na największe międzynarodowe korporacje (np. Google, Meta, 
Amazon), to w praktyce firmy te zwykle przerzucają dodat-
kowe koszty na klientów – czyli na przedsiębiorców, którzy 
korzystają z ich usług reklamowych, e-commerce czy chmu-
rowych. W rezultacie polskie firmy zapłacą więcej za te same 
usługi.

„Choć cel podatku cyfrowego jest zrozumiały, jego 
konstrukcja wymaga szczególnej ostrożności, by nie 

zaszkodzić firmom, które dziś w dużej mierze opierają 
swoją działalność na narzędziach dostarczanych przez 
big techy. Duże platformy cyfrowe, takie jak Google czy 

Meta, bardzo często przenoszą ciężar dodatkowych 
opłat na użytkowników, co może doprowadzić 

do sytuacji, że Polskie firmy zapłacą więcej za te same 
usługi.” 

Magdalena Grzegorczyk 
 ekspert TMF Group

Split payment – przedłużenie obowiązko-
wego mechanizmu podzielonej płatności 
w Polsce do 28 lutego 2028 r.

Wpływ mechanizmu podzielonej płatności na prowadzenie 
biznesu oceniliśmy pozytywnie w pierwszej części naszego 
barometru. Regulacja ma jednak również swoje cienie. Budzi 
bowiem wątpliwości w zakresie klasyfikacji transakcji, zwłasz-
cza przy usługach budowlanych, które wymagają jego zasto-
sowania. Problemem dla przedsiębiorców jest odpowiednie 
przypisanie transakcji do kategorii, co może prowadzić 
do błędów i braku zastosowania split payment, a błąd w tym 
zakresie w przypadku kontroli może kosztować przedsiębior-
ców 30 proc. kwoty VAT.

„Mechanizm podzielonej płatności, mimo dobrych 
intencji, wprowadza nadmierne obciążenia dla 

firm, szczególnie tych mniejszych i nie rozwiązuje 
w pełni problemów związanych z nadużyciami 

VAT. Nie można również zapomnieć o negatywnym 
wpływie na płynność finansową przedsiębiorstw. 
Środki gromadzone na koncie VAT nie mogą być 

swobodnie wykorzystywane do bieżącej działalności 
gospodarczej, co może wprowadzać niepotrzebne 

ograniczenia w zarządzaniu finansami. Choć 
z jednej strony MPP ma swoje zalety w zakresie 

transparentności, to wprowadza również szereg barier, 
które mogą prowadzić do utrudnienia działalności 
przedsiębiorców i wpłynąć na ich konkurencyjność 

na rynku.”

Magdalena Grzegorczyk 
ekspert TMF Group
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Projekt rozporządzenia w sprawie prowa-
dzenia podatkowych ksiąg przychodów 
i rozchodów w formie elektronicznej

Projekt rozporządzenia w sprawie prowadzenia Podatkowych 
Ksiąg Przychodów i Rozchodów na prowadzenie biznesu oce-
niliśmy pozytywnie w pierwszej części naszego barometru. 
Regulacja ma też swoje ograniczenia związane z kosztami, 
jakie muszą ponieść przedsiębiorcy na przystosowanie się 
do proponowanych zmian. 

“Warto zauważyć, że dla wielu mikro- i małych 
przedsiębiorców nowe regulacje mogą wiązać się 
z dodatkowymi kosztami. Zakup odpowiedniego 

oprogramowania, jego konfiguracja oraz dostosowanie 
procesów księgowych to realne wyzwania – zarówno 

finansowe, jak i organizacyjne. Choć kierunek 
reformy jest słuszny, istotne będzie zapewnienie 

przedsiębiorcom odpowiedniego wsparcia 
we wdrożeniu tych zmian.”

Magdalena Grzegorczyk 
ekspert TMF Group

JPK CIT 

Od 1 stycznia 2025 r. został wprowadzony obowiązek prze-
syłania JPK CIT do organów skarbowych w terminie trzech 
miesięcy od zakończenia roku podatkowego, czyli w dotych-
czasowym terminie złożenia deklaracji CIT-8. W pierwszej 
kolejności obowiązek objął tzw. dużych podatników, którzy 
są zobligowani do corocznego przesyłania ustrukturyzowa-
nych informacji zawartych w księgach rachunkowych.

Następnie od 1 stycznia 2026 r. obowiązkiem zostaną objęci 
pozostali podatnicy VAT zobligowani do dostarczania JPK 
VAT. Natomiast od 1 stycznia 2027 r. wszyscy podatnicy CIT 
będą przesyłali JPK CIT obligatoryjnie. 

W opublikowanym Rozporządzeniu Ministerstwo Finansów 
określiło zakres dodatkowych danych, które muszą być 
uwzględnione w księgach rachunkowych oraz sposób ich wy-
kazywania w księgach. Zapewni to porównywalność pomię-
dzy składanymi ewidencjami, a sprawozdaniami finansowymi, 
danymi z JPK VAT, a także informacjami z KSeF. 

„Wprowadzenie JPK CIT zwiększa transparentność, 
ale wiąże się z istotnymi obciążeniami dla firm. 

Przedsiębiorcy muszą ponieść dodatkowe koszty 
dostosowania systemów, szkoleń i raportowania. 

Ujawnianie pełnych danych księgowych rodzi 
ryzyko błędnej interpretacji i nieuzasadnionych 
kontroli. Wymagana spójność z JPK VAT, KSeF 

i sprawozdaniami finansowymi to duże wyzwanie 
techniczne. Dla wielu firm to nie reforma, a dodatkowa 

presja administracyjna”.

Magdalena Grzegorczyk 
ekspert TMF Group
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Minimalny podatek CIT

W marcu 2025 roku przypadła pierwsza płatność minimalnego 
podatku CIT za rok 2024. Z punktu widzenia podatnika istotne 
jest, że na podatek minimalny nie ma miesięcznych zaliczek. Ist-
nieje możliwość odliczenia zapłaconego podatku minimalnego 
od „klasycznego” CIT w ciągu kolejnych trzech lat podatkowych. 

Podatek minimalny CIT został wprowadzony w ramach Pol-
skiego Ładu i pierwotnie miał obowiązywać od 1 stycznia 
2022 roku. Jednak ustawa wprowadzająca była nowelizowana 
i skutkiem tego podatek ten na dwa lata został zawieszony, aby 
w swoim końcowym kształcie zacząć obowiązywać od 1 stycz-
nia 2024 roku.  

Podatek minimalny dotyczy podmiotów, które w danym roku 
podatkowym poniosły stratę podatkową lub których udział 
dochodów w jego przychodach wyniósł w danym roku podatko-
wym nie więcej niż dwa proc. Ustalenie poziomu dochodu lub 
straty ma następować na zasadach szczególnych opisanych 
w przepisach podatkowych (o podatku minimalnym). 

Podstawa opodatkowania kalkulowana jest jako suma części 
przychodów rozpoznanych przez podatnika oraz określonych 
kosztów uzyskania przychodów, poniesionych na rzecz podmio-
tów powiązanych. Jednakże ustawodawca przewidział szereg 
odstępstw, zarówno podmiotowych jak i przedmiotowych. 

„Minimalny podatek CIT to zła wiadomość dla biznesu. 
Konstrukcja podatku kłóci się z istotą CIT. Podatek 
powinien być płacony od dochodu, a nie przychodu 

czy straty podatkowej. Nowy podatek to również 
towarzyszące mu nowe regulacje, a więc dodatkowe 

i kosztochłonne pod względem organizacyjnym zadania 
w ramach prowadzenia biznesu.”  

Magdalena Grzegorczyk 
ekspert TMF Group.
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Zmiany w Ordynacji podatkowej

Pozytywne zmiany w ordynacji podatkowej zawarliśmy 
w pierwszej części barometru. 

Projekt nowelizacji budzi także istotne zastrzeżenia z punk-
tu widzenia ochrony praw podatnika. Wydłużenie terminu 
przedawnienia zobowiązań o dodatkowe 12 miesięcy w razie 
korekty deklaracji wprowadza niepewność co do momentu 
wygaśnięcia odpowiedzialności podatkowej. Jeszcze większe 
kontrowersje budzi możliwość karania podatników po prze-
dawnieniu samego podatku, co może być uznane za narusze-
nie zasady proporcjonalności i pewności prawa.

Ponadto projekt przewiduje kary za spóźnienie w złożeniu 
formularza MDR-3 (informacja o schemacie podatkowym 
do której złożenia zobligowany jest Korzystający wraz z dekla-
racją na dany podatek, jeżeli m.in. uzyskał on korzyść podat-
kową) i formularza MDR-4 (kwartalna informacja składana 
przez Promotora lub Wspomagającego) co wcześniej nie było 
karalne. To zwiększa ryzyko odpowiedzialności karno-skarbo-
wej, szczególnie przy skomplikowanych raportach.

„Poza pozytywnymi aspektami zmian, projekt niesie 
ze sobą ryzyko zwiększenia formalnych obowiązków 

i niepewności interpretacyjnej. Może prowadzić 
do sytuacji, w której podatnicy – zamiast zyskać 
większą przejrzystość – będą zmuszeni częściej 

sięgać po wsparcie doradców i ponosić większe koszty 
przestrzegania przepisów. Warto więc uważnie śledzić 

dalsze prace legislacyjne i zgłaszać wątpliwości.”

Magdalena Grzegorczyk 
ekspert TMF Group 

Obowiązek prowadzenia ksiąg rachunko-
wych w 2025 roku

Rok 2025 niesie ze sobą istotne obowiązki dla części przed-
siębiorców w zakresie prowadzenia ksiąg rachunkowych. 
Przedsiębiorcy, których przychody w 2024 roku osiągnęły 
2 500 000 euro lub przekroczyły tę kwotę, muszą od 1 stycz-
nia 2025 roku prowadzić księgi rachunkowe zgodnie z przepi-
sami ustawy o rachunkowości.

Wartość limitu wyrażona w euro przeliczana jest na złotówki 
według średniego kursu ogłoszonego przez Narodowy Bank 
Polski obowiązującego na pierwszy dzień roboczy paździer-
nika roku poprzedzającego rok podatkowy. W 2024 roku był 
to 1 października, a kurs euro tego dnia wyniósł 4,2846 zł.

Zatem próg przychodów w złotych, który obliguje do prowa-
dzenia ksiąg rachunkowych w 2025 roku, wynosi  
10 711 500 zł.

„Warto pamiętać, że przekroczenie wskazanego 
limitu obliguje do prowadzenia pełnej księgowości 
niezależnie od formy opodatkowania czy branży. 

To zmiana, która wiąże się z większymi wymaganiami 
formalnymi. Przedsiębiorcy, którzy do tej pory 

prowadzili uproszczoną księgowość (np. księgę 
przychodów i rozchodów), musieli przygotować 

się do zmiany, np. poprzez kontakt z biurem 
rachunkowym lub księgowym.”

Magdalena Grzegorczyk 
ekspert TMF Group 
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O TMF Group 

TMF Group jest wiodącym dostawcą kluczowych usług 
administracyjnych, pomagając klientom inwestować 
i działać bezpiecznie na całym świecie. Naszych 10,000 
ekspertów w 125 biurach zlokalizowanych w 87 jurysdykcjach 
na całym świecie obsługuje korporacje, instytucje finansowe, 
zarządzających aktywami, klientów prywatnych i firmy rodzinne, 
zapewniając połączenie usług księgowych, podatkowych, 
płacowych, administrowania funduszami, zgodności 
i zarządzania podmiotami niezbędnymi do globalnego sukcesu 
biznesowego.

Współpracujemy z większością firm z list Fortune Global 
500 i FTSE 100, obejmując tak różnorodne sektory jak rynki 
kapitałowe, private equity, nieruchomości, farmaceutyka, 
energetyka i technologie.

Więcej: www.tmf-group.com

O TMF Group w Polsce  

GGrupa TMF w Polsce zatrudnia ponad 1000 pracowników 
w spółce TMF Poland oraz w Regionalnym Centrum Rozwoju 
TMF. 

Zatrudniając ponad 1000 ekspertów w biurach w Warszawie 
i Katowicach, TMF Polska jest jedną z największych spółek 
Grupy TMF w Europie. TMF Polska obsługuje ponad 800 
polskich i międzynarodowych klientów i wspiera ich w zakresie 
księgowości i podatków, obsługi kadrowo-płacowej oraz 
sekretariatu korporacyjnego. 

TMF Group


